

美国外交官马克漠所拍京西老照片举隅

近年来陆续发掘出来的“洋人眼中的北京”照片层出不穷，其中新发现了一批由马克漠拍摄的老照片，这批老照片集中拍摄的都是京西的景色，之前马克漠的照片还从未披露过。

这还要从2008年的某一天说起。2008年盛夏，一对来自美国的夫妇顶着烈日爬上了位于八大处六处——香界寺的台阶。其中的女士手里拿着一张用A4纸打印的照片细细地对照着香界寺藏经楼比较，照片显示的是冬季，藏经楼前是一株高大的玉兰树，古老的玉兰树枝杈伸向空中，树下长凳上坐着一位身穿棉袍、头戴僧帽的僧人。这帧照片的作者在后背留下了“1915年”的字迹，这年为民国四年，照片上所在的位置是六处香界寺藏经楼之一角。



香界寺藏经楼旧照

香界寺始建于唐代，初名“平坡大觉寺”，清时改称圣感寺，乾隆时重修后，易名为“香界寺”，藏经楼位于香界寺三世佛殿后，是一座独立封闭的院落。楼高二层，面阔五间，两侧各有东西弄楼，与藏经楼连为一体。六处香界寺藏经楼前的古玉兰相传为明代所植，至今仍是枝繁叶茂，坐在玉兰树下的僧人应为时任香界寺主持的静远和尚。

女士的举动引起了香界寺培训中心负责人的关注，经过交谈，得知他们是来自美国，女士叫麦克·马龙，她的祖父马克漠在20世纪初曾任美国驻北平领

门头沟区老庙村龙王庙

门头沟区军庄镇王家湾、郝家坊、灰口、老庙四个自然村合称北四村，坐落在军庄沟与寨口沟之间的分水岭以北。四个村落分布在分水岭的阴坡上，老庙、郝家坊两村最高，郝家坊居路西，老庙在路东，往下是王家湾，灰口最低，与海淀区寨口村相邻。后来，郝家坊村在分水岭阳坡路东又建起几家人家。四个小村连成一片，外人很难分辨清楚。现在633路公交车设在分水岭顶端，名王湾站。《北京市门头沟区地名志》里没有介绍北四村，大概是由于四个村子虽在军庄镇辖城内，但行政管理属琉璃河水泥公司寨口矿，所以地名志里没有四个村的只言片语。2008年出版的《北京门头沟村落文化志》也没有北四村。《北京市门头沟区志》1995年、2006年行政区划图清楚标明军庄镇有灰口、王家湾、老庙、郝家坊四个村。

事馆商务代表。马克漠本人酷爱中国文化，尤其探寻京西西山的各处寺庙，他利用工作之余走遍了西山，也拍摄了很多西山寺庙的照片。北京的夏天酷热，西山八大处很早就被洋人看中，成为了他们避暑胜地，因美国人最早在八大处租房作避暑地，占据了好地方，马克漠作为使馆工作人员，常常来八大处休养，同时他的足迹也走遍了西山的角角落落，他所留下的很多西山影像资料都是在1913至1929年间拍摄的。

1930年马克漠任满回国后，将他在北京时所收集的全部资料都带回了美国，之后他又把这些拍摄的影像捐赠给了普林斯顿大学，从此这批资料一直束之高阁，封存在普林斯顿大学图书馆，并没有公之于世。本来八大处管理处并没有留下更多的信息，只有马克漠和普林斯顿大学的名字而已，之后再想联系，其难度可想而知。为了一探究竟，根据这些信息，八大处管理处得到了友人的帮助，2011年果然在普林斯顿大学图书馆找到了马克漠捐赠的这批宝贵影像资料，然而，由于在美国关于知识产权、版权和著作权的规定是非常严格的，只能查阅，作为研究使用，且不能复制，凡使用资料用于商业目的是绝对不允许的。经过了漫长的协调和沟通，美方理解到这批资料对八大处的古建修复工作大有帮助后，双方才达成了友好的意向，美方同意以适当的方式交流，无偿提供马克漠的所有影像资料复制件。

这批图片约有40余幅，且内容丰富，遍及京西的山山水水，有八大处、碧云寺、妙峰山山顶钟鼓楼等，其中数量最多的是八大处的各处寺庙和香山碧云寺，占了2/3以上。马克漠在走遍京西寺庙的同时，也十分关注自然的风貌和市民民俗，那些驼铃悠悠的京西古道、永定河上的船夫都历历在目，尤其是“永定河上的筐箩船”，这种行驶在永定河上的渡船连史学家也只是从永定河渔家嘴边才听说过，却从未见过实物，只有在马克漠的照片上才真正看到了筐箩船的真面目，原来永定河的筐箩船是一只直径5尺的大筐箩，筐箩船在使用前，预先要泡水发起，在阴干后，刷上桐油，就可以下水使用了，到那时再大的水也不怕了。由于马克漠的这批老照片没有确切的文字记载，有些有明确特征的没有异议，如香山碧云寺的金刚宝座塔、妙峰山的金顶娘娘庙，而另一些如京西古道上的过街楼究竟是不是石景山模式口古街上的过街楼，则存在这不同的意见，但无论如何，马克漠的这批照片还是具有很高的历史价值，比如：马克漠的照片中有一幅是八大处四处——大悲寺的木牌坊近景，大悲寺山门殿前原有一座建于明嘉靖年间的木牌坊，牌坊为四柱三间三楼歇山顶，牌坊上石额题曰“慈云叠幃”四字，此牌坊毁于20世纪60年代初。马克漠所摄碧云寺金刚宝座塔是他站在各种不同的角度拍摄的，并且非常注重每个精美的局部，塔顶的五座大小十三层密檐方塔上密布的诸佛法相、天王力士、龙凤狮象无不精彩地呈现在我们眼前。感谢马克漠为我们留下了珍贵的图像资料，使我们今天得以领略百年前西山的寺、塔、园林、村落、古道……



京西古道过街楼旧照

非常注重每个精美的局部，塔顶的五座大小十三层密檐方塔上密布的诸佛法相、天王力士、龙凤狮象无不精彩地呈现在我们眼前。

感谢马克漠为我们留下了珍贵的图像资料，使我们今天得以领略百年前西山的寺、塔、园林、村落、古道……

(陈康)



门头沟老庙村龙王庙现状

年北平特别市寺庙登记1221号，记载西郊区署第五分署王湾村甲二十一号是座龙王庙，建于清乾隆三年(1738)四月。本庙面积东西二丈，房屋二间。庙内有碑一面，上书龙王之神位。龙王庙属公建，合村管理并办公使用。王湾村龙王庙即老庙村龙王庙。此处登记房屋二间应为二楹。原有二进殿，后殿已改建得旧迹无存，现存为前殿。院中石碑下面不知是否有龙王之神位字迹。北京明代三百六十寺并未称老，一座清代龙王庙却称老，这里面可能隐藏着久远的历史故事。龙王庙通常建在水井或泉眼旁边，这里没有井和泉，庙东有一条既深又宽的大沟，难道供奉龙王与旁边的大沟有关？有待历史学家考证。

(张文大)

北京文物

内部资料 免费交流 (双月出版)

◆主管单位：北京市文物局
◆编印单位：北京市文物局图书资料中心
◆主 编：祁庆国
◆发送对象：北京市文博工作者
◆印刷单位：北京画中画印刷有限公司
◆准印证号：京内资准字9917—L0023号
◆2017年第5期(总第253期)
◆2017年10月31日印刷
◆印数：2000份

北京市文物局召开全局系统学习贯彻党的十九大精神干部大会

10月30日上午，北京市文物局学习贯彻党的十九大精神与抓好当前各项工作有机结合起来。局党组和局



市文物局学习贯彻十九大精神干部大会现场

十九大精神干部大会在孔庙和国子监博物馆彝伦堂举行，党组书记、局长舒小峰同志出席会议并讲话。会议由局党组成员、副局长于平同志主持，局领导班子成员、机关全体干部、局属各单位处级领导干部等180余人参会。市文物局副巡视员、首都博物馆党委书记白杰，孔庙和国子监博物馆党总支部书记、副馆长陈静，北京市正阳门管理处主任、党支部副书记关战修，北京市文物研究所所长、党支部副书记白岩，局机关文物保护单位党支部书记、副处长李粮企五位同志围绕学习宣传贯彻党的十九大精神，结合本单位、本部门和自身工作实际，分别作了大会交流发言。

局党组书记、局长舒小峰同志从学习宣传贯彻党的十九大精神的重大意义、党的十九大的主要精神和市文物局学习贯彻十九大精神的举措三个方面，作了题为“深入贯彻党的十九大精神 奋力谱写首都文博事业新篇章”的辅导报告，强调全局各级党组织和领导干部要全面深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密联系首都文博工作实际，把学习贯彻党的十九大精神与深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来；紧密联系“一城三带”这个首都文化中心建设的牛鼻子和京津冀文化协同发展实际，把学习贯彻党的十九大精神与贯彻落实党中央、国务院对北京城市总体规划的批复有机结合起来；紧密联系各自思想和工作实际，把学习贯彻党的十九大

精神与抓好当前各项工作有机结合起来。局党组和局特贡献，要以高度的历史责任感守护首都文物安全，要坚决守住文物安全这个底线、红线，决不能含糊；三是深入推进巡视整改任务落实。强调巡视整改工作有讨价还价的余地，要把巡视整改工作作为贯彻落实十九大精神的具体要求，要坚持整改工作的高标准，统一思想，坚定信心；盯住问题，防止反弹；抓住重点，加紧落实。确保在规定期限内完成整改任务；四是深入推进全面从严治党。强调抓党建就是抓责任，全面从严治党，局党组要负总责，党组书记是第一责任人，既要带头抓、主动抓，又要督促班子成员认真履行“一岗双责”，抓好分管领域的从严治党工作。各级党组织要真正落实好主体责任。要以党支部规范化建设为契机，严格规范基层党组织政治生活，领导干部要主动过好双重组织生活，要严格落实中央八项规定精神和市委实施意见，要坚持不懈反对“四风”。要加大从严实管理监督干部的力度，把纪律挺在前面，严格执行领导干部个人有关事项报告“两项法规”、清理规范干部在企业和社会团体兼职、领导干部能上能下等一系列干部监督管理规定，以“严紧硬”带好队伍；五是深入推进党风廉政建设责任制落实。强调全局系统要认真对照年度党建和党风廉政建设责任制考核细则，逐一认真落实，确保党风廉政建设责任制落到实处。要结合上级党风廉政建设责任制检查，对党风廉政建设工作开展全面自查，查找不足，不断改进。



市文物局党组书记、局长舒小峰同志作辅导报告

全面推动北京城市副中心考古勘探、首博东馆建设、通州路县故城考古遗址公园建设、京津冀文化协同发展等各项重点工作，在全国文化中心建设中，做出独

于平同志就学习贯彻党的十九大精神，提出两点具体要求：一是要高度重视，不等不靠，迅速掀起学习贯彻党的十九大精神热潮；二是要搞好结合，边学边做，真抓抓好市文物局各项工作落实。

会议要求，面对新的形势和任务，我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以党的十九大精神为根本遵循，切实统一思想和行动，凝聚力量，不忘初心、牢记使命，锐意进取，埋头苦干，拥抱新时代，贯彻新思想，开启新征程，体现新担当，做推进中国特色社会主义事业的坚定者、奋进者、搏击者，奋力谱写首都文博事业发展的新篇章。

(市文物局机关党委)

深山沟里的红色医院——怀柔区宝山镇道德坑村冀热察后方医院

道德坑村地处怀柔与河北丰宁、赤城三县交汇之处，是一个幽静、偏僻的小山村。1946年7月，村支书张品接到上级通知，一个叫“二部”的后方医院要迁到这里，要他提前做好准备。

“二部”全称是“冀热察军区总医院第二分院”。

医院从1946年7月到1949年初，短短的2年零8个月时间里，在极其艰苦的条件下，救治了大批的伤员。曾任冀热察军区司令员的段苏权少将曾回忆：“怀柔区宝山镇曾一度是冀热察军区司令部所在地，当时的军区后方医院设在宝山镇的道德坑村，当时这里是冀热察热辽军区最大的后方医院，医生及工作人员有300多人。”

据村中老人回忆，医院院部设在村大庙（关帝庙）西侧一处院落里，五间正房，有东西厢房，手术室就

在这五间正房里，医护连、休养连、健康连、管理处这些医疗机构有的住大庙、有的借住村民家中。“全村是医院，家家作病房，人人当看护”，这就是当年道德坑村的真实写照。健在的91岁老人李青元回忆：“由于医院条件简陋，消毒设备就是用大锅蒸煮手术器械，连包扎伤口的绷带都十分奇缺，经常使用土纺织的白粗布浸点盐水擦涂伤口。医院还利用中草药自制了一些黑药膏、黄药膏和硼砂药膏涂抹伤口……”

1946年6月，国民党反动派发动全面内战。1947年9月，冀热察军区转移到怀柔宝山镇，区党委在养鱼池村，行政公署驻在对石村，军区司令部在宝山寺村，军区政治部在牛圈子村，《冀热察导报》社在西黄梁村，后方医院在道德坑村。1949年2月1日，冀热察区合并到察哈尔省，军区

角残毁，碑左、右及上部分边框刻缠枝纹装饰，额书楷体字“重修十方禅院”，字长8厘米，宽7厘米。碑身字长2.5厘米，宽2厘米。碑高139厘米，宽80厘米，厚12厘米。碑文竖刻共19行，满行38字，其中部分文字已漫漶不清。碑文记述房山西南之百里南岩胜境，幽隐于深邃山壑之中，其景秀丽，山峰突兀，并有泉池自洞中流出，被世人以“南岩头”之美名称之。云游僧真通禅师是为南岩者，居于禅院之中。此地亦有禅客幽隐于山中，成化、弘治时四方信士、衲子往来者甚众，南岩头之香火很是兴旺。信士钱普达出自张房店之望族，得知寺内无钟，不能按时报时，影响僧众修行，就出资命工匠铸造洪钟一口。又因寺院建筑损毁，遂召集四方信众各施木料、瓦件创建禅室三楹，用于信众休憩。普达为使后人有志于道者知前人之胜行，刻石以记其事。

正当笔者完成对十方院调查工作即将下山之时，又于羊圈外的台阶上发现一通残碑，名为“重修起建南岩胜水十方道院石碣”，因碑阳砌于地面当台阶，

历史遂告结束，冀热察军区在宝山镇有近两年的时间。

当年那些战场上受伤的战士是怎样被送到道德坑“二部”医院的呢？走访中，老人告诉我们是用担架跋山涉水抬来的。说是担架，实际许多都是用老乡捐出的旧门板改造的。由于战场距离医院路途遥远，要连续几百里地负重行走，部队的担架连是采用接力型转换的方式。例如攻打密云，密云担架队把伤员抬到七道河，七道河的担架队再把伤员抬到道德坑。攻打延庆康庄时，担架队员把受伤战士抬到一个白洋峪的村庄，由另一支担架队再把伤员运到道德坑医院。每个担架队配备一名卫生员，随时处理伤员的紧急情况。

解放多伦的战役，我军在开阔的沙地地带与敌人进行了5个小时的攻坚战，此役牺牲117名将士，273名重伤员全部送往道德坑后方医院。

1949年初，冀热察军区与北岳军区合并为察哈尔军区，道德坑后方医院随军南下，番号撤销。其中一部分医护人员归属今驻地张家口的中国人民解放军第251部队。“二部”完成了它辉煌的使命。

（何新华）



十方院遗址存留的《南岩善行记》碑

文字基本已模糊不清。残碑仅存碑身上部，青白石质，首身一体，方首抹角，残高70厘米，宽90厘米，厚11厘米，额书楷体字“重修起建南岩胜水十方道院石碣”，字长6厘米，宽5厘米。石刻于大明成化年间，碑身字长2厘米，宽1.5厘米。

寺因泉而兴，泉因寺而旺。十方院因依附于泉洞之上，故而在明代盛极一时。寺下之泉洞今已无水涌出，仅存旧迹。在洞口左侧存有两处摩崖刻字。一为“南岩圣水”，刻于一方石侧面，横刻楷体字，石表面风化较严重，自右至左刻，字朝向南，每字长4厘米，宽3厘米，题字框长17厘米，宽6厘米。洞口旁左侧一方石侧面另有刻字一处，自右至左横刻楷体字“南无阿弥陀佛”，每字长4厘米，宽3厘米。题字框长29厘米，宽15厘米。如今水洞中已无泉水流出，笔者深入洞中发现，此洞为人工开凿，并非天然形成。

南岩胜境，悠远深邃，迷雾重重，笔者仅做粗浅记录，待有识之士详加考证。

（马奎）



因村西北旧有座洛神庙，庙西侧是次水河，又因村西北旧有座洛神庙，庙西侧是次水河，又猴为青白石质，下宽高80厘米，双眼圆瞪，张嘴舌头外露，双耳呈叶片状贴于头部，其刻造年代尚难判定。房山地区尚未发现类似的石刻，石猴的出土丰富了地区历史文化资料。

大次洛村为房山区石楼镇辖村，在房山区南部、镇境西南隅。据《房山区地名志》记载，辽已成村。

（马奎）

房山区石楼镇大次洛村发现古代石猴

近日，房山区石楼镇大次洛村出土一尊石猴，现石猴存于大次洛村村委院内。石猴为青白石质，下宽高80厘米，双眼圆瞪，张嘴舌头外露，双耳呈叶片状贴于头部，其刻造年代尚难判定。房山地区尚未发现类似的石刻，石猴的出土丰富了地区历史文化资料。

大次洛村为房山区石楼镇辖村，在房山区南部、镇境西南隅。据《房山区地名志》记载，辽已成村。

（马奎）

征稿启事

《北京文物》由北京市文物局主管、北京市文物局图书资料中心主办，是一份面向全市文博工作者发行的内部刊物。每年发行六期，主要栏目有：

◆文博要闻：文物工作重要会议、重大决策。

◆博物馆资讯：北京地区各博物馆举办的展览、讲座等文化活动。

◆文物调查：对北京地区可移动文物及文物古建筑调查新发现，考古工作发掘成果。

◆学术沙龙：学术研讨与学术交流，学术理论与学术动态等。

◆职工活动：全市各文博单位职工文化活动。

◆文博茶座：普及文博有关常识。

◆文博人：展示文博工作者风采。

为增进全市文博行业的交流，使大众对文博行业有进一步深入了解，欢迎各文博单位及文物爱好者赐稿：

◆稿件以800字以内为宜，图文并茂，并注明作者姓名、联系方式。

◆投稿邮箱为：bjwjb2005@126.com

特别说明：2016

年2月，《北京文物》编辑部已注册开通微信订阅号“北京文物报”。

自2016年3月1日起，所有通过审阅的稿件均可能通过本刊的微信平台在网络上传播。若作者不同意稿件在微信平台使用，可在向本刊投稿时做出说明；若无相关说明，即视为同意。

让文物

「活起来」

的新模式

谈中国园林博物馆开放式文物库房的实践

目前，将文物库房适度呈现于观众已成为博物馆未来发展的趋势与势在必行的责任。中国园林博物馆（下文称“园博馆”）将传统博物馆库房保管经验与新建博物馆“大数据”信息时代的自身优势相结合，形成园博馆文物库房适度开放的藏品管理新模式。

一、开放式文物库房在博物馆实践的意义

开放库房的做法在博物馆一直存在，但主要是将藏品以库房保管状态开架展示给专业研究人员。2014年，南京博物院在“国际博物馆日”将库房和展厅相结合展现在观众面前，令人耳目一新。2017年7月，园博馆首次进行开放式藏品库房实践，揭开园博馆藏品库房的神秘面纱，将理论知识—藏品观摩—藏品体验—科普活动相结合融入到中小学的课程系统中，极大延伸了园博馆的藏品展示和利用意义，使藏品从幕后“火起来”。园博馆把藏品的利用放在首位，从原有的以藏为主转向以用为主，藏用兼顾，实行积极的开放型管理，建立多样、开放、灵活的工作方法和服务形式，建立适合藏品开放的管理制度、管理手段和技术研究，采用现代化技术手段，简化开放手续，扩大藏品的开放范围，变单一的藏品服务为多层次综合性的服务系统，最大限度地发挥藏品的作用，获取最佳社会效益，便捷地为公众服务。

二、园博馆开放式文物库房的必备条件

1. 观摩审批与进库程序的管理保障

为了使观众能直观亲历到库房内的珍贵文物与库房陈列，了解到文物的幕后故事，保证开放式展示库房活动的安全，园博馆制定了提前预约进库参观制度，利用北京市社会大课堂博物馆教育资源单位中小学课堂的优势，将藏品库房的展示和利用向特定人群开放，选取安全性高、展示性强、教育意义丰富的藏品库房，在专业安全保障和技术保障的基础上开放，在藏品知识课堂和观摩互动、课下答题、科普互动的基础上开放。在库房开放的前10个

工作日，园博馆确定观众人数与观众来源，进行“外单位人员进库”的审批程序，对进库人员的严格把控和观摩审批程序是开放式文物库房的必备条件。

2. 排查内、外盗隐患的安全保障

安全保障是开放式文物库房的必备条件之一。园博馆文物库房实行保管员“双岗制”以规范出入库管理，所有人员从库房入口进入库区需要通过多道门的防护，并且设有24小时监控摄像头、红外双探测探测器、库区管理系统等防止外盗与内盗的环节。在开放式文物库房实践期间，安全保卫部等部门做到最高风险等级和防护等级，加强库房巡逻和值守，做好检查与登记等工作。开放式文物库房活动人群进入库区便进入了库区监控体系，人员必须遵守园博馆安全保障规章制度，防止任何有损文物的事情发生。

3. 特定人群的人员保障

园博馆文物库房从幕后走到大众视野中，将选择特定人群作为一项重要的人员保障。园博馆对曾经参加园博馆科普活动、有意向了解中国园林发展史、对博物馆文物库房感兴趣的人群进行数据分析，将开放式展示库房实践的人群选定为北京市社会大课堂博物馆教育资源单位中小学课堂的师生们。师生们以学校为单位参加开放式展示库房互动，人群比较稳定，文物风险可控。

4. 基础设施的技术保障

园博馆的文物库房是2013年投入使用的新建库房，安防设施、消防设施、温湿度环境、无线网络、专业文物柜架等都具备现代化库房及文物保护标准。完备完善的基础设施和专业的保存环境是开放式展示库房的重要技术保障。将开放式展示的区域选定为安全性高、展示性强、信息量大的砖瓦类文物库房，能够将大量画像砖、铭文砖等文物直观展示，满足开放式展示库房的需求。

三、园博馆开放式文物库房的工作亮点

1. 藏品展示方式“活起来”

园博馆打破传统的仅限展厅展示的模式，建立了基于藏品观摩与藏品展示基础上的展示新方式，利用北京市社会大课堂博物馆教育资源单位中小学

课堂的优势，将藏品库房的展示和利用向丰台区小学生进行开放，选取安全性高、展示性强、教育意义丰富的藏品库房，在专业安全保障和技术保障的基础上开放，在藏品知识课堂和观摩互动、课下答题、科普互动的基础上开放，反响良好。开放式藏品库房的展示方式不同于普通的展示方式，神秘感强、吸引力强、直观性强，是藏品活起来的另一种展示方式。

2. 保管员专业技能“活起来”

将保管员最熟悉的家——藏品库房向社会教育大课堂开放的过程中，保管员的专业技能可以得到充分发挥。藏品保管员最了解和熟知藏品，是最好的讲解员，也是最好的科普老师。在开放式展示库房活动中，无论是课堂教育环节还是观摩过程、藏品

体验等内容的设定都可以充分发挥保管员的主观能动性，集保管员的专业技能与热情于一体，集专业内容与科普活动于一体，集专业性与趣味性于一体，真正将文物“活起来”的理念发挥到极致。

3. 藏品管理模式“活起来”

在园博馆开放式展示库房内，文保柜架与文物藏品均标配具有藏品信息的二维码。藏品保管员通过PC端或移动端双平台二维码扫描功能，即可实现查找、快速定位。而且，二维码标签的信息量远远大于传统藏品卡片，使藏品管理与统计效率大幅提升，展藏文物安全系数得到加强。在制度健全、账目清楚、鉴定确切、编目详明、保管妥善、查验方便的基础上延伸出的二维码，既能满足专业保管员在工作中的实际应用，又能满足开放式展示库房中人们对藏品知识的需求，形成了园博馆创新发展的藏品管理模式和适度开放的藏品展示与利用的新模式。

四、小结

园博馆开放展示库房的这一实践是在博物馆举办陈列展览、提供社会教育和服务的同时，利用博物馆开展教学与展示性库房结合，从而使“文物活起来”的又一举措，凸显了园林博物馆在园林文化的传播与展示、推动园林科学知识、推广园林生活方式的重要作用。

（赵丹华）

龙行天下——钱币上的中国龙

10月13日，由北京市文物局主办，北京市古代钱币展览馆、北京市钱币学会承办的“龙行天下——钱币上的中国龙”展览，在德胜门箭楼正式开幕。

该展览以龙纹的发展演变为线索，选用各类钱币及文物展品共292件(套)。展览分为“盛世的华彩——当代钱币上的龙”“远古的图腾——龙的起源”“皇权的符号——历代行用钱上的龙”“祥瑞的化身——压胜钱上的龙”和“海外的风范——外国钱币上的龙”五个部分。从汉代“白金三品”到如今带有龙纹的银行卡，从国内生肖龙的纪念币、钞到世界各国发行的带有龙图案的流通货币尽收其中，真的是龙“行”天下。不仅如此，材质也是多样。除金属、纸质以外，还有塑料材质的，那就是2000年中国人民银行发行

的“迎接新纪元”100元塑料纪念钞。

龙的原始形象产生于距今七八千年的新石器时代早期。展览中除钱币以外，还展出了一些龙纹饰器物，有著名的玉猪龙、唐代铜走龙、清代“太上皇帝御赐养老”银牌、累丝金龙饰件、黄琉璃龙纹瓦当、龙袍等。中国龙的形象从原始社会的形态多异到宋元时期的规范，从远古人们对大自然的敬畏和崇拜到被“君权神授”思想赋予强烈的政治色彩，直到如今成为民族精神的标志，它每一阶段的发展、变化都倾注了人们的情感、观念和理想。



“迎接新纪元”100元塑料纪念钞

展览中还设置了很多有趣的互动设施和小印章等内容。小印章图案是“十二章国徽”，又称“嘉禾国徽”，为1913至1928年间中华民国北洋政府时期的国徽，设计者是鲁迅、钱稻孙和许寿裳。互动中的成语答题游戏，有看图填成语、看故事填成语，选用的全部是有关龙的成语。还有一款根据“龙形九似”，即“头似驼，角似鹿，眼似兔，耳似牛，项似蛇，腹似蜃，鳞似鲤，爪似鹰，掌似虎”

设计的游戏，考验答题人的眼力。最有时代感的应该是一项类似童年流行的拓硬币的小游戏，一下子让观众仿佛回到了童年。

（李阳）